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Présentation des 5 cibles interrogées 

1 - LE GRAND PUBLIC

Échantillon national 

représentatif de 

2 000 français 

Enquête online

Du 08 au 16 septembre 2021

3 - LES ÉLUS

211 élus :

10 députés

100 maires, adjoints et conseillers de 

villes de +100 000 habitants

101 conseillers régionaux et 

départementaux

Enquête téléphone

Du 06 septembre au 1er octobre 2021

4 - LES PROFESSIONNELS DE SANTÉ

599 professionnels de santé :

193 médecins généralistes

203 médecins spécialistes hospitaliers 

203 pharmaciens en officine

Enquête online

Du 09 septembre au 06 octobre 2021

2 - LES JEUNES

Échantillon national représentatif de 

200 jeunes âgés de 17 à 23 ans 
(étudiants, en recherche d’emploi ou actifs)

Enquête online

Du 08 au 16 septembre 2021

5 - LES SALARIÉS DU SECTEUR

Échantillon (non représentatif) de 

1 017 salariés interrogés via une 

consultation auprès des entreprises 

adhérentes du Leem

Enquête online

Du 20 septembre au 08 octobre 2021Rappels dates vagues précédentes
Vague 2019 : 
07/08 au 21/08/2019
Vague mai 2020 (étude crise Covid):
Du 11/05 au 12/05/2020
Vague octobre 2020:
Du 09/09 au 15/09/2020 

Rappels dates vagues précédentes
Vague 2020:
Du 23/09 au 21/10/2020 

Rappels dates vagues précédentes
Vague 2019 : 
29/07 au 09/10/19
Vague 2020:
Du 09/09 au 12/10/2020 

Rappels dates vague précédente (1495 répondants)
Vague 2019 : 
07/08 au 21/08/2019

Nouveau – pas de vague précédente sur 
les jeunes âgés de 17 à 23 ans donc pas 
d’évolutions présentées pour cette cible
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Une nette amélioration de l’image du secteur, mis en avant par la crise Covid-19

La confiance dans les médicaments et les vaccins se renforce

La crise Covid-19 a aussi mis en lumière quelques faiblesses et renforcé les critiques 

plus structurelles 

1

2

3

4

Une amélioration particulièrement positive concernant le progrès thérapeutique, la 

poursuite de l’intérêt général et la patient centricity*

Sommaire

* La capacité à placer les patients au cœur des priorités 



1. Une amélioration de l’image du 
secteur, mis en avant par la crise 
Covid-19 

1

4 ‒
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L’industrie pharmaceutique : un secteur sous le feu des projecteurs de la crise 
Covid-19

Covid-19, découverte et 
homologation accélérées de 
nouveaux vaccins, déploiement 
de la campagne vaccinale, 
dynamique de relocalisations 
industrielles à impulser, 
recomposition de l’univers 
concurrentiel avec l’apparition 
de nouveaux acteurs (biotechs), 
nouvelles modalités de 
collaborations entre 
industriels… : l’industrie 
pharmaceutique fait 
aujourd’hui et plus que jamais 
face à des enjeux et à des 
bouleversements sans 
précédent.
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Que retient-on de cette séquence Covid à propos des EdM ? 
Majoritairement, la production et la commercialisation des vaccins 
Les élus sont davantage au fait que les autres … et plus critiques également

VACCINS ET GESTION DE LA CRISE COVID 30 26 74 52 61 41
La production et la commercialisation des vaccins 19 16 41 32 43 14

dont Prix des vaccins et profits engendrés 7 5 7 3 2 1

dont La rapidité d'élaboration/de conception des vaccins / la 
réactivité

6 10 21 25 31 10

dont Pas de vaccin Français / La France est à la traîne 4 1 11 3 4 2

dont La qualité des vaccins / manque d’efficacité / de recul sur les 
vaccins

3 2 3 1 3 1

La recherche d'un vaccin, d'un traitement pour la Covid-19 4 5 18 12 13 7
dont La collaboration, les partenariats entre les différents 
laboratoires

2 2 10 3 3 2

dont La course, la concurrence, la guerre entre les différents 
laboratoires pour trouver un vaccin

1 2 7 2 0 3

dont Quand on met de l'argent dans la recherche, on trouve des 
remèdes

1 1 2 4 1 1

La gestion de la crise 3 1 16 6 9 11

dont Un manque d'anticipation 2 0 6 2 4 6

dont La gestion des vaccins / gestion de l’approvisionnement 1 1 4 3 3 3

dont Peu d'aide, peu de soutien à l'égard des professionnels de santé 0 0 0 1 2 1

La communication 2 2 9 6 5 6

dont Le manque d'information 1 1 6 2 2 3

dont Communication peu claire / Trop de contradictions / On entend 
tout et son contraire

1 1 1 1 1 1

Grand Public Jeunes Elus Généralistes
Spécialistes 

hospitaliers
Pharmaciens

Qu’est-ce qui vous a marqué au sujet des entreprises du médicament 

pendant cette crise du Covid-19 ?

Base : A tous (sauf salariés)

Question ouverte, réponses spontanées

En %

VACCINS ET GESTION 

DE LA CRISE COVID
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Que retient-on de cette séquence Covid à propos des EdM ? 
Minoritairement, la recherche du profit, la fabrication des médicaments à l’étranger, et la 
pénurie de certains médicaments

IMAGE DES EdM PÉNURIES

IMAGE DES EdM 8 4 25 11 9 14

Profit sur le dos des patients / Ne pense 
qu'à l'argent / Enrichissement des 
actionnaires

5 2 7 2 5 2

La fabrication des médicaments à 
l'étranger, en Inde, en Chine / la France 
est dépendante

2 2 14 5 2 8

L'opacité / Le manque de transparence / 
La désinformation

0 0 3 2 1 1

Perte de contact avec les visiteurs 
médicaux

0 0 0 2 1 1

Diversification des outils pour permettre 
la formation continue

0 0 0 0 2 0

LES PENURIES 3 2 8 1 1 3
La pénurie de certains médicaments / Les 
ruptures de stocks / Pénurie 
grandissante, récurrente, inadmissible

3 2 8 1 1 3

Grand Public Jeunes Elus Généralistes
Spécialistes 

hospitaliers
Pharmaciens Grand Public Jeunes Elus Généralistes

Spécialistes 

hospitaliers
Pharmaciens

Qu’est-ce qui vous a marqué au sujet des entreprises du médicament 

pendant cette crise du Covid-19 ?

Base : A tous (sauf salariés)

Question ouverte, réponses spontanées

En %
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Que retient-on de cette séquence Covid à propos des EdM ?
Quelques exemples de verbatims positifs

Qu’est-ce qui vous a marqué au sujet des entreprises du médicament pendant cette crise du Covid-19 ?

Base : A tous (sauf salariés)

GRAND PUBLIC ELUS PROFESSIONNELS DE SANTÉ

La collaboration dans le cadre de

l'élaboration des vaccins qui a permis

d'en avoir à disposition plus vite.

La réactivité pour trouver des vaccins

efficaces et la recherche pour de

nouveaux médicaments pour soigner cette

maladie.

Une belle rapidité d'exécution.

La mobilisation pour faire face à

l'épidémie et tenter de l'endiguer

rapidement.

La réactivité des entreprises du

médicament pour trouver un vaccin.

Elles se sont adaptées comme elles ont

pu à une situation que personne n'aurait

pu imaginer.

Leur capacité à se mobiliser et à

produire dans des temps records des

vaccins.

La rapidité de découvrir plusieurs

vaccins en un temps rapproché.

Le formidable travail effectué pour

essayer de trouver des solutions à cette

crise sanitaire.

Leur dynamisme et réactivité pour

rechercher des traitements / vaccins leur

collaboration très active avec diverses

start-up.

La capacité à travailler ensemble pour

faire face à un problème majeur de santé

publique mondial.
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Que retient-on de cette séquence Covid à propos des EdM ?
Quelques exemples de verbatims négatifs

Qu’est-ce qui vous a marqué au sujet des entreprises du médicament pendant cette crise du Covid-19 ?

Base : A tous (sauf salariés)

GRAND PUBLIC ELUS PROFESSIONNELS DE SANTÉ

Les membres des entreprises du

médicament (PDG,...) s'enrichissent

grâce à la crise du Covid-19.

Quand on veut on peut. La rapidité de

développement d'un vaccin quand on y

met les moyens et du coup un sentiment

partagé. Difficile de s'empêcher de

croire que si on investissait autant pour

d'autres maladies, elles auraient

disparu.

Sanofi, Pasteur... incapables de rivaliser

avec les Etats-Unis.

On peut saluer la vitesse avec laquelle ont

été mis au point les vaccins, par contre

c’est grâce aux fonds publics car la

Commission européenne a versé des fonds

énormes.

La crise aurait dû nécessiter une obligation

pour les entreprises du médicament de

mise sur le marché à un prix unique et

universel.

J'ai trouvé que c’était un grand silence et

qu'on avait l'impression qu’ils laissaient

l’Etat vraiment seul se débrouiller dans

une situation inédite.

Absence d'informations claires

expliquant la rapidité d'apparition des

vaccins par rapport au temps usuel. De

nombreux patients nous demandent des

explications pour acquérir une certaine

confiance envers ces nouveaux vaccins.

L’absence de laboratoire français

capable de produire un vaccin, au pays de

Pasteur…

Elles ont su faire preuve d’inventivité et

de rapidité. Malheureusement, les profits

qu’elles ont faits n’ont profité qu’à une

minorité de personnes.

Cette crise a permis de prendre

conscience de la dépendance de la

France face à la fourniture de produits

essentiels (médicaments, produits de soins

et d'hygiène). Il est important de

relocaliser leur fabrication en Europe.
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Grand Public
Médecins 

généralistes

Médecins

spécialistes 

hospitaliers

Pharmaciens Salariés

Les hôpitaux 84 96 93 91 92

Les professionnels de santé 82 97 96 93 94

Les entreprises du médicament 60 84 86 81 93

Les agences régionales de santé 50 46 56 53 54

L’Union Européenne 46 52 61 53 52

L’Etat, le gouvernement français 44 64 69 58 63

Dans l’ensemble, est-ce que chacun des acteurs suivants a été efficace selon vous pour gérer la crise sanitaire ? 

Base : A tous (sauf Jeunes & Elus)

10 ‒

L’action des EdM dans la lutte contre la pandémie est considérée efficace 
par la majorité des Français, et davantage encore par le monde médical 
et les salariés du secteur.

% Efficace
(tout à fait + plutôt)
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Diriez-vous que vous avez tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance dans les entreprises du secteur :

Base : A tous

11 ‒

Dans ce contexte, la confiance à l’égard du secteur s’est renforcée au sein du 
Grand Public et des élus, et reste très forte chez les professionnels de santé

Grand Public Jeunes Elus
Médecins 

généralistes

Médecins

spécialistes 

hospitaliers

Pharmaciens Salariés

Aéronautique et aérospatial 84 85 89 95 93 98 96

Bâtiment et des travaux publics 76 82 90 72 65 70 67

Automobile 71 80 80 77 71 74 79

Télécommunications, du 

numérique
64 70 64 66 74 58 60

Médicament 62 74 72 90 90 96 94

Chimie 62 71 72 81 78 86 81

Agro-alimentaire 57 72 72 52 53 55 50

Grande distribution 56 64 55 41 48 27 46

Nucléaire 50 54 70 73 71 73 71

Banque et assurance 46 50 59 44 40 47 38

Pétrole 37 38 43 38 42 45 37

% Confiance 
(tout à fait + plutôt)

Evolution vs oct. 2020

+15 +2+6 = -- +2
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82 83
81

84

69
80 75

76

53

65
64 64

52 53

56
62

35

56

38

58

54

57

35

41 43
46

2019 (nov.) 2020 (mai) 2020 (oct.) 2021 (oct.)

Diriez-vous que vous avez tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout confiance dans les entreprises du secteur :

Base : Grand Public

12 ‒

La confiance du Grand Public vis-à-vis du secteur est en constante hausse depuis 
novembre 2019, particulièrement depuis la découverte et la production du vaccin 
contre le Covid-19. La tendance est favorable pour tous les secteurs.

Observatoire du médicament nov. 2019

Aéronautique et aérospatial

Bâtiment et travaux publics

Télécommunications, numérique   

Médicament
Agro-alimentaire
Grande distribution
Banque et assurance

Etude crise Covid mai 2019

Grand Public

+6 vs oct. 2020
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Diriez-vous que les entreprises du médicament sont extrêmement utiles, très utiles, plutôt utiles, plutôt pas utiles ou pas du tout utiles à la société ?

Base : A tous

13 ‒

L’utilité des entreprises du médicament continue de faire l’unanimité 
auprès de toutes les parties prenantes, et se renforce même en intensité

3 3 1 1
2 1

1

4
2 2 1

42
38 39

30
19 18

9

32
39

36

37

40 44

33

17 17 22
31

40 38

58

Grand Public Jeunes Elus Généralistes Spécialistes
hospitaliers

Pharmaciens Salariés

Extrêmement utiles

Très utiles

Plutôt utiles

Plutôt pas utiles

Pas du tout utiles

Vous ne savez pas

%TOTAL 

Utiles 91 94 97 98 99 100 100
88 - 94 96 97 98 -

Rappel 

Oct. 2020

+3

+2

+11

+7

+18 +8
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L’image des entreprises du médicament s’est renforcée auprès des Français 
et des élus par rapport à octobre 2020. L’image du secteur est également en 
hausse pour les salariés par rapport à 2019

41

52

67
72 75 72

90

Grand Public Jeunes Elus Généralistes Spécialistes Hospitaliers Pharmaciens Salariés

Bonne Image des entreprises du médicament

50%

+4 pts vs 

oct.2020

Evolution

+28 pts 
vs oct.2020

+2 pts vs 

oct.2020

+5 pts vs 

oct.2020
+6 pts vs 

oct.2020

+6 pts vs 

2019

Diriez-vous que vous avez une bonne ou mauvaise image de chacun des acteurs suivants dans le domaine de la santé ? 

Base : A tous
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Diriez-vous que vous avez une bonne ou mauvaise image de chacun des acteurs suivants dans le domaine de la santé ? 

Base : A tous

15 ‒

C’est auprès du Grand Public et des élus que l’image s’est le plus améliorée, 
même s’ils restent en retrait par rapport aux professionnels de santé

28 37

41
39

67

53

70
72

70 70

75

62
66

72

2019 2020 2021

Hospitaliers
Pharmaciens
Généralistes 
Élus

Grand Public

+28 vs oct. 2020

Gauche: 50% des élus de gauche ont une 

bonne image du secteur en 2021 

Centre: 84%

Droite: 78%

Gauche : 37% des sympathisants de 

gauche ont une bonne image du secteur

Centre : 57%

Droite : 52%

Ext.droite : 36% 

Peu de clivage selon l’âge, la CSP, 

le revenu…

Le clivage idéologique prévaut:
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Grand Public Jeunes Elus
Médecins 

généralistes

Médecins

spécialistes 

hospitaliers

Pharmaciens Salariés

Les médecins 88 89 - 98 93 88 92

Les pharmaciens 86 85 - 79 79 97 86

Les organismes publics de recherche 

en santé (CNRS, Institut Pasteur …)
80 76 96 94 91 91 92

Les hôpitaux 79 72 - 85 83 81 73

Les starts-up / les biotechs 53 67 - 77 81 77 92

Les autorités de santé (Ministère de la 

santé, HAS, ANSM, ARS, Santé 

Publique France …)

50 61 65 58 61 65 72

Les entreprises du médicament 41 52 67 72 75 72 90

Les journalistes 32 36 - 30 31 21 28

16 ‒

Malgré l’amélioration de l’image des entreprises du médicament auprès du 
Grand Public et des élus, celles-ci restent en bas de classement des acteurs 
de santé

% Image 
(très bonne + plutôt bonne)

Evolution vs oct. 2020

Diriez-vous que vous avez une bonne ou mauvaise image de chacun des acteurs suivants dans le domaine de la santé ? 

Base : A tous



2. Parallèlement, la confiance dans 
les médicaments et les vaccins se 
renforce

17 ‒
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De manière générale, faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance aux médicaments ? 

Base : A tous

18 ‒

La confiance dans les médicaments est en hausse auprès du Grand Public 
et demeure massive auprès du monde médical et des élus 

3 2 1 1

18 14
4 1 1 1 3

68
65

66 74 74

57 58

11
19

29 24 25

42 39

GRAND PUBLIC Jeunes Elus Médecins
 généralistes

Médecins spécialistes
 hospitaliers

Pharmaciens Salariés

Tout à fait confiance

Plutôt confiance

Plutôt pas confiance

Pas du tout confiance

%TOTAL 

Confiance 
médicaments 79 84 95 98 99 99 97

73 - 91 95 98 96 -
Rappel 

Oct. 2020

Evolution vs oct. 2020
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80 81 96 98 98 100 97
68 - 87 98 96 95 -

De manière générale, faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance aux vaccins ? 

Nous parlons ici des vaccins dans leur ensemble, et pas uniquement du vaccin contre le Covid.

Base : A tous
19 ‒

De même, la confiance dans les vaccins est en hausse après du Grand 
Public et des élus 

5 5 1 0 0 0 1

15 14

3 2 2 0 2

61 57

50 49 44 45
49

19 24

46 49 54 55
48

GRAND PUBLIC Jeunes Elus Médecins
 généralistes

Médecins spécialistes
 hospitaliers

Pharmaciens Salariés%TOTAL 

Confiance
vaccins

Tout à fait confiance

Plutôt confiance

Plutôt pas confiance

Pas du tout confiance

Rappel 

Oct. 2020

Evolution vs oct. 2020
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En général, faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance aux médicaments / aux vaccins ?

Base : Grand Public

20 ‒

La confiance dans les vaccins atteint ainsi son plus haut niveau auprès du 
Grand Public

82 84 87
75

85 84 76 77 78 73 79

+2 pts

+4 pts

-6 pts

=

+9 pts

Médicaments Vaccins

72 77
71 71 69 69 71 76

68
80

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Grand Public

%TOTAL 

Confiance
%TOTAL 

Confiance
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Aujourd’hui concernant les vaccins en général, diriez-vous qu’ils présentent pour la santé … 

Base : A tous (sauf Elus)

21 ‒

Un rapport bénéfices/risques des vaccins très majoritairement positif pour 
l’ensemble des parties prenantes

14 15
6 6 3

86 84
94 94 100 97

Grand Public Jeunes Médecins
généralistes

Médecins spécialistes
hospitaliers

Pharmaciens Salariés

Plus de bénéfices 

que de risques

Plus de risques 

que de bénéfices
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85

89

84

80

87

96

94

76

15

11

16

20

13

4

6

24

Centre urbain

Banlieue

Périurbain

Rural

Gauche

Centre

Droite

Extrême Droite

Aujourd’hui concernant les vaccins en général, diriez-vous qu’ils présentent pour la santé … 

Base : Grand Public

22 ‒

Les risques associés aux vaccins sont davantage ressentis par les jeunes, 
les catégories populaires et les ruraux 

86

85

80

82

84

86

89

88

80

14

15

20

18

16

14

11

12

20

Hommes

Femmes

18 à 24 ans

25 à 34 ans

35 à 44 ans

45 à 59 ans

60 ans et plus

CSP+

CSP-

Plus de bénéfices que de risques

Moyenne 86%

!

!

!

Plus de risques que de bénéfices

Moyenne 86%

!
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Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance aux vaccins contre le Covid-19 ? 

Base : A tous

23 ‒

7 Français sur 10 font confiance aux vaccins contre le Covid-19. Une 
confiance encore plus élevée auprès des élus, des professionnels de santé 
et des salariés

12 12
3 1 1 3

17
22

5 4 4 3
7

53 49

42 52 48 49

53

18 17

50
43 48 47

37

Grand Public Jeunes Elus Médecins
 généralistes

Médecins spécialistes
 hospitaliers

Pharmaciens Salariés

Tout à fait confiance

Plutôt confiance

Plutôt pas confiance

Pas du tout confiance

%TOTAL 

Confiance
vaccins Covid

71 66 92 95 96 96 90
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Au sein du Grand Public et des jeunes, la confiance dans le vaccin contre 
le Covid-19 reste bien inférieure à celle dans les vaccins en général

80 81

96 98 98 100 97

71
66

91 95 96 96
90

GRAND PUBLIC Jeunes Elus Généralistes Hospitaliers Pharmaciens Salariés

Vaccins en général

Vaccins contre le Covid-19

%TOTAL 

Confiance

En général, faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance aux vaccins ? 

Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance aux vaccins contre le Covid-19 ? 

Base : A tous
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49

6

23

22

Pro-vaccin

Anti-vaccin

Hésitant

Rien de tout cela

Vous-même, comment vous qualifieriez-vous par rapport au vaccin en général ? Vous êtes plutôt : 

Base : Grand Public & Jeunes
25 ‒

Toutefois, même si la moitié des Français se considère pro-vaccin, 
1 citoyen sur 4 se déclare hésitant.

33

8

25

34
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Moyenne 49%

52

51

45

44

55

71

59

33

6

6

8

8

7

4

1

13

19

23

25

23

20

12

23

32

23

20

22

25

18

13

17

22

Centre urbain

Banlieue

Périurbain

Rural

Gauche

Centre

Droite

Extrême Droite

Vous-même, comme vous qualifieriez-vous par rapport au vaccin en général ? Vous êtes plutôt : 

Base : Grand Public

26 ‒

Les pro-vaccins sont moins nombreux parmi les femmes, les jeunes, les catégories 
populaires et les partisans d’extrême droite

52

45

33

32

35

54

64

51

32

6

7

11

9

7

5

4

7

8

21

24

27

27

31

22

16

20

31

21

24

29

32

27

19

16

22

29

Hommes

Femmes

18 à 24 ans

25 à 34 ans

35 à 44 ans

45 à 59 ans

60 ans et plus

CSP+

CSP-

!

!

!

Moyenne 49%

!

Pro-vaccin Anti-vaccin

Hésitant Rien de tout cela

!

!



3. Une amélioration particulièrement 
positive concernant le progrès 
thérapeutique, la poursuite de l’intérêt 
général et la patient centricity

27 ‒
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Globalement, le secteur sort renforcé de la crise Covid, en particulier 
auprès des élus et du Grand Public

Grand public
Evol 

2020/
2021

Jeunes Elus
Evol 

2020/
2021

Pros de santé
Evol 

2020/
2021

Salariés
Evol 

2020/
2021

Sont indispensables au bon fonctionnement du système de santé 80 +3 74 93 +4 94 +1 96 =

Contribuent fortement aux progrès et avancées dans le traitement des maladies 75 +4 75 95 +5 93 +3 96 +3

Jouent un rôle important dans l'augmentation de l'espérance et la qualité de vie 75 +4 74 94 +9 90 = 97 +1

Fournissent des médicaments de qualité et efficaces 73 +4 74 95 +9 95 +4 98 +1

Sont un secteur stratégique essentiel pour la France 71 72 94 86 93

Sont une source importante d'emplois en France 62 -1 65 79 = 81 +3 91 -1

Participent au rayonnement scientifique de la France 61 -4 69 81 -2 76 -6 81 -2

Contribuent à la croissance économique de la France 60 -1 72 79 -5 83 +3 89 +1

Contribuent à l'autonomie sanitaire de la France 57 68 65 65 72

Facilitent l'accès aux traitements et aux médicaments au plus grand nombre 56 +5 63 64 +8 68 -2 81 +4

Œuvrent pour l'accès précoce des patients aux traitements innovants 51 +3 53 69 +14 72 -2 91 +7

Œuvrent pour l'intérêt général, même si ce sont des entreprises privées 50 +4 58 64 +11 69 +1 83 +7

Investissent une part importante de leur chiffre d'affaires dans la recherche de 

nouveaux traitements/médicaments
49 +2 64 58 -1 68 -4 85 +6

Placent les patients au cœur de leurs priorités 37 +2 47 51 +14 50 +3 80 +2

Luttent efficacement contre les pénuries de médicaments 36 = 56 36 +11 33 -3 62 +13

Sont attentives à leur impact sur l'environnement et la société (diversité, parité, 

transparence…)
29 * 38 46 43 75

Laissent les professionnels de santé libres dans leurs prescriptions, sans 

chercher à les influencer
26 -1 40 30 +14 48 +7 65 =

% Oui 

(tout à fait + plutôt)

Pour vous, les entreprises du médicament... 
Base : A Tous

> 75 66-75 50-65 < 50
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Ce sont les dimensions de contribution au progrès thérapeutique et à 
l’intérêt général, de même que la qualité/efficacité des médicaments qui 
ont évolué le plus favorablement depuis 2020

Contribue au progrès thérapeutique 75% +4 pts 95% +5 95 +3 94 +2 91 +5

Rôle important dans l’espérance et la qualité 
de vie

75% +4 pts 94% +9 92 +5 87 -4 92 -1

Médicaments de qualité et efficace 73% +4 pts 95% +9 94 +5 95 +2 96 +5

Intérêt général 50% +4 pts 64% +11 74% +8 71% -2 62% -1

Accessibilité au plus grand nombre 56% +5 pts 64% +8 69% = 69% +1 65% -8

Patients au cœur des priorités 37% +2 pts 51% +14 53%* +5 49% -4 47% +10

F
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S
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E
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Grand Public Elus Généralistes
Spécialistes 

hospitaliers
Pharmaciens
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En pensant à l’épidémie de Covid-19, est-ce que les affirmations suivantes correspondent ou non à ce que vous pensez ? 

Base : A tous (sauf Elus)

30 ‒

Ces améliorations sont portées par un jugement très positif sur la 
mobilisation du secteur dans « la course au vaccin »

Grand Public Jeunes
Médecins 

généralistes

Médecins

spécialistes 

hospitaliers

Pharmaciens Salariés

La production des vaccins a été très rapide 81 80 97 91 96 95

Les entreprises du médicament ont réussi à mener des essais 
cliniques en un temps record

77 69 93 91 94 94

J’ai été impressionné(e) par les capacités et les efforts de 
recherche et développement des entreprises du médicament 

pour trouver un vaccin rapidement
68 62 91 87 90 91

Les entreprises du médicament et les pouvoirs publics ont 
collaboré efficacement pour que la France dispose de vaccins

61 66 81 79 76 82

J’ai confiance dans les entreprises du médicament pour 
trouver des traitements efficaces contre le Covid-19 

61 54 84 87 90 92

% Correspond 
(tout à fait + plutôt)

% Correspond

(tout à fait + plutôt)
> 75 61-75 50-60 < 50
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Tout le crédit n’en revient pas aux seules entreprises du médicament, la
collaboration entre les différents acteurs du secteur étant davantage mise
en avant que leurs seuls centres de recherche

Selon vous, qui contribue majoritairement aux innovations et progrès dans les médicaments ?

Base : A tous (sauf Elus)

Les organismes publics de recherche 

(INSERM,CNRS, chercheurs universitaires…)
29 29 8 8 12 3

Les centres de recherche des entreprises du médicament 13 24 31 24 14 14

Les partenariats entre les entreprises du médicament et les 

organismes publics de recherche
11 9 12 16 11 12

Les startups / biotechs 7 6 9 10 12 13

La collaboration entre tous ces acteurs 25 18 35 40 44 56

Vous ne savez pas 15 14 5 2 7 2
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Grand Public Jeunes Elus
Médecins 

généralistes

Médecins

spécialistes 

hospitaliers

Pharmaciens Salariés

Les entreprises du médicament en 

France
44 65 53* 69 66 57 72

Les pouvoirs publics aux Etats-Unis 35 40 50 47 51 50 45

L'Union Européenne 34 51 25 28 32 27 21

Les pouvoirs publics en France 29 41 30 21 27 19 16

Les pouvoirs publics en Asie 24 30 35 32 35 31 22

Pour chacun des acteurs suivants, investissent-ils selon vous suffisamment dans la recherche et la production de nouveaux médicaments ?

Base : A tous

32 ‒

Pour la majorité des parties prenantes, les EdM investissent suffisamment 
dans la recherche et la production de nouveaux médicaments. En revanche, 
seuls 4 Français sur 10 le pensent.

% OUI 
(tout à fait + plutôt)

*Gauche: 40%

Centre: 58%

Droite: 70%

% OUI 

(tout à fait + plutôt) > 50 41-50 30-40 < 30



4. La crise Covid-19 a aussi mis en 
lumière quelques faiblesses et renforcé 
les critiques plus structurelles

33 ‒
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En pensant à l’épidémie de Covid-19, est-ce que les affirmations suivantes correspondent ou non à ce que vous pensez ? 

Base : A tous (sauf Elus)

34 ‒

La crise a mis en lumière la question de la souveraineté sanitaire de la France, et les 
inégalités d’accès au vaccin

Grand 

Public
Jeunes

Médecins 

généralistes

Médecins

spécialistes 

hospitaliers

Pharmaciens Salariés

Je me suis rendu(e) compte avec la crise du 
Covid-19 que la France était dépendante 

des autres pays pour s’approvisionner en 
médicaments

81 69 89 87 84 79

Les entreprises du médicament ont 
privilégié certains pays dans la distribution 

des vaccins
79 69 79 80 90 79

% Correspond 
(tout à fait + plutôt)
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Selon vous, la France investit-elle suffisamment dans le secteur du médicament pour pouvoir faire face à une éventuelle prochaine crise sanitaire ? 

Base : A tous

35 ‒

Et les investissements dans le secteur du médicament sont considérés 
insuffisants pour faire face à une prochaine crise sanitaire par la majorité 
des parties prenantes

%TOTAL 

Oui 28 38 32 22 30 23 19

12 11
5 8 6 9 7

25
18 32 22

20 16
26

35

33

31 48
44

52
48

23
29

26
17 27

20 16

5 9 6 5 3 3 3

GRAND PUBLIC Jeunes Elus Médecins
 généralistes

Médecins spécialistes
 hospitaliers

Pharmaciens Salariés

Oui certainement

Oui probablement

Non probablement pas

Non certainement pas

Ne sait pas
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Pendant la crise sanitaire, diriez-vous qu’il y a eu plus ou moins de pénurie de médicaments qu’en temps normal ?  

Base : A tous

36 ‒

Plus de la moitié des parties prenantes estime qu’il y a eu plus de pénuries 
de médicaments pendant la crise sanitaire. Des pénuries davantage perçues 
par les professionnels de santé, notamment les pharmaciens

7
1 3

2

1 12 1

5

2 6 2

45 42
32

42 31
32

47

36 42 40 40 52

46

40

16 12 14 15 11
22

10

GRAND PUBLIC Jeunes Elus Médecins
 généralistes

Médecins spécialistes
 hospitaliers

Pharmaciens Salariés
%TOTAL 

Plus de 

pénurie

Beaucoup plus

Un peu plus

Ni plus ni moins

Un peu moins

Beaucoup moins

Vous ne savez pas

52 54 54 55 63 68 50
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Entreprises du 

médicament
49 36 45 51 54 67 43

Autorités de santé 18 18 34 18 19 16 17

A d’autres pays 7 6 12 8 7 10 17

Pharmaciens 4 10 0 2 2 0 2

Médecins 2 3 0 1 2 0 0

Vous ne savez pas 20 27 9 20 16 7 21

De manière générale, à qui attribuez-vous la responsabilité de la pénurie de médicaments quand il y en a ? 

Pouvez-vous dire si les affirmations suivantes correspondent à l’image que vous avez des entreprises du médicament ?

Base : A tous
37 ‒

Les EdM demeurent perçues comme les principales responsables des 
pénuries malgré une nette amélioration chez les élus

Evolution vs oct. 2020



© Ipsos | Réputation des entreprises du médicament / Vague 3  - Octobre 2021© Ipsos38 ‒

ABOUT IPSOS

Ipsos is the third largest market research company in the world, 

present in 90 markets and employing more than 18,000 people.

Our research professionals, analysts and scientists have built 

unique multi-specialist capabilities that provide powerful 

insights into the actions, opinions and motivations of citizens, 

consumers, patients, customers or employees. Our 75 

business solutions are based on primary data coming from our 

surveys, social media monitoring, and qualitative or 

observational techniques.

“Game Changers” – our tagline – summarises our ambition to 

help our 5,000 clients to navigate more easily our deeply 

changing world.

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext 

Paris since July 1st, 1999. The company is part of the SBF 120 

and the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement 

Service (SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg 

IPS:FP

www.ipsos.com

GAME CHANGERS

In our world of rapid change, the need for reliable information

to make confident decisions has never been greater. 

At Ipsos we believe our clients need more than a data supplier, 

they need a partner who can produce accurate and relevant 

information and turn it into actionable truth.  

This is why our passionately curious experts not only provide 

the most precise measurement, but shape it to provide True 

Understanding of Society, Markets and People. 

To do this we use the best of science, technology

and know-how and apply the principles of security, simplicity, 

speed and  substance to everything we do.  

So that our clients can act faster, smarter and bolder. 

Ultimately, success comes down to a simple truth:  

You act better when you are sure.
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